

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido de la Izquierda liberal dinástica de la Provincia de Gerona

AÑO V.	REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.	Viernes 8 de Mayo de 1885.	SE PUBLICA Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 641.
---------------	---	-----------------------------------	--	------------------

MAQUINAS PARA COSER
 DE
La Comp. Fabril SINGER
LEGÍTIMAS
 Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales.
 Sin entrada ni adelanto ni aumento.
 Abeuradors, 8, Gerona.
 Ingenieros, 4, Figueras.

EMBARAZO
 Sus vómitos incohercibles, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.
 Unico depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

BILLAR casi nuevo para vender, con todos sus accesorios. Darán razon en la imprenta de este periódico. 11

ARTURO ROSÉS
DENTISTA
 DE LAS CASAS DE BENEFICENCIA DE GERONA
 participa al público que en su Gabinete se practican toda clase de operaciones y se confeccionan y componen aparatos protésicos de todos los sistemas.—Recibe de 8 á 12 y de 2 á 5.—Esparters, 8, 1.º

SOLARES que se establecerán para edificios, jardines y huertos, á razon de un real y medio el palmo cuadrado, situados en terrenos de regadío entre la acéquia Monar y las casas de la Carretera de Santa Eugenia.
 Darán razon en esta imprenta.

SE VENDE la casa núm. 3 de la Plaza del Mercadal de esta Ciudad, cuya grande estension interior, facilita establecer en ella alguna industria ó artefacto.
 Dará razon el Périto Agrónomo D. Ramon Homs.

lucha. Ha quedado demostrado hasta la evidencia que el espíritu liberal de este vecindario, ni mén-gua ni decrece, con los desengaños y las coacciones, y que si se adormece al influjo de la indiferencia, despierta unánime al grito entusiasta del combate.

¡Que espectáculo tan grandioso han presenciado estos dias los vecinos de esta inmortal ciudad! ¡Que cordura! ¡que sensatez!

La situacion era tirante, la presión de arriba terrible, los esfuerzos del enemigo supremos, y no obstante ni por un lado ni por otro se han olvidado por un solo momento aquéllos principios que hacen del tranquilo ejercicio de los derechos del ciudadano, el mas sublime de los espectáculos políticos.

Gerona puede estar satisfecha y orgullosa y por ella lo estamos nosotros, al verla colocada á la altura y nivel á que la hacen acreedora el profundo y acreditado patriotismo de su pueblo.

De hoy mas, ya no podrá ser tachada de indiferente y reaccionaria porque la muestra dada en estos dias es la prueba mas palpable de su espíritu liberal.

Nuestro grito de gloria á los vencedores, es de paz á los vencidos. Ni nos engrie la victoria, ni la lucha bastardea nuestros sentimientos y es por ese motivo que no aprovechamos el momento del triunfo para recriminar á nuestros leales adversarios. Eran y son, amigos particulares nuestros, que las exigencias de la política ha puesto en el campo contrario; pero no por eso desconocemos ni su noble proceder ni la consideración que se merecen. De su derrota no hemos de sacar la consecuencia de que el pueblo de Gerona los rechaza, no, en otras circunstancias Gerona mismo, se habria dado hasta por honrada teniéndoles por sus representantes en el municipio, como nosotros nos lo consideramos con su amistad particular; pero ayer se trataba de acreditar no solo el negado liberalismo de ese pueblo inmortal y generoso, sino tambien de protestar contra el disfrazado, pero no por eso menos violento reaccionarismo del partido gobernante. Atribuyan á esto y no á otra causa nuestros adversarios la causa de su derrota.

¡Gloria pues á Gerona!
 ¡Bien por los vencedores!
 Paz á los vencidos.

LOS ENEMIGOS DEL REY

Si tuvimos por cosa censurable el hecho de que los empleados del Gobierno recibieran recomendacion de candidaturas ministeriales, y acudieran, como han acudido, á las urnas movidos por otra materia de interés que su propia opinion, juzguese el efecto que habrá producido en nuestro ánimo el pormenor de lo acaecido ayer en el distrito de Palacio.

No es rumor tomado en lugares sospechosos de antimonárquicos, ni entendemos que estos hechos realizados á nuestra vista puedan dar motivo para ciertos ataques. Precisamente porque opinamos todo lo contrario, y porque puede perjudicar al alto concepto de las instituciones el celo político de quienes están más obligados de servirlos, nos duele el espectáculo que ayer ofrecian los colegios electorales de Palacio.

El Dia lo dice: El Progreso lo comenta á su modo, con daño de la monarquía, mezclada sin motivo en esta presión de los sufragios. Todos los empleados de Palacio, cocheros, carreristas, caballeros, mayordomos, cocineros, acudieron ayer á emitir su voto, no para derrotar á un partido, sino para seguir aquella demagógica enseña levantada por el presidente del Consejo, que partia este campo electoral entre amigos y enemigos del Rey. Las cédulas llevaban sello de la mayordomía y de la intendencia; dentro del Palacio y entre la inquieta camarilla, mas servidora de un partido que del augusto monarca, era grito de pelea y bandera de combate la candidatura conservadora.

Y triunfaron ayer y triunfarán mañana. Y derrotados en todos los distritos, derrotados en todo el país, podrán gustar la satisfaccion de no haberlo sido en su propia casa. El duque de Sesto, el señor Abella, merecen el aplauso de todo buen monárquico por su campaña electoral.

Nadie habia pensado dar significacion política á esta agrupacion, movida del ansia de sinceridad electoral, y se la dió el Gobierno desde el banco azul. Nadie habia pensado elevar todavía su carácter á punto de presentarla como peligro para las instituciones, y se lo da ayer el mayordomo del Rey vistiendo de la librea de S. M. las candidaturas ministeriales.

Aquella augusta casa, que debe permanecer cerrada á toda influencia de los partidos políticos, agena de sus

CRÓNICA ELECTORAL.

Resultado de los tres dias de elecciones para Concejales en esta Ciudad.

	1.º Dia.	2.º Dia.	3.º Dia.	TOTAL
<i>Colegio primero.</i>				
Candidatura de coalicion.				
D. José Canals.	92	27	17	136
» Buenaventura Cristiá.	92	32	4	128
» Juan Porredon.	»	48	21	69
CANDIDATURA MINISTERIAL.				
D. José Bonet.	17	13	»	30
» José Sabater.	17	13	2	32
<i>Colegio segundo.</i>				
Candidatura de coalicion.				
D. José Ametller.	127	67	29	223
» Vicente Carreras.	123	59	35	217
» Simon Puig.	121	51	29	201
» Paciano Torres.	2	64	42	108
CANDIDATURA MINISTERIAL.				
D. Felipe Lloret.	47	15	6	68
» Narciso Viñas.	48	15	7	70
» Pedro Prunell.	48	13	2	63
<i>Colegio tercero.</i>				
Candidatura de coalicion.				
D. Rafael Masó.	97	25	20	142
» José Torrellas.	97	16	19	132
» Miguel Cat.	»	27	35	62
CANDIDATURA MINISTERIAL.				
D. Juan Calm.	20	10	4	34
» Joaquin Coll.	20	10	7	37

De manera, que el número total de electores que han tomado parte en los tres dias, asciende á 701.
 De estos han correspondido:
 A la coalicion 562
 A los ministeriales 139
 De cuyos datos se deduce que los liberales han obtenido en las urnas 423 votos mas que los conservado-

res y elemento oficial unidos.
 Cesó pues la lucha y el resultado es de una elocuencia superior al de la palabra. Nada podríamos decir á nuestros queridos lectores tan persuasivo como las cifras que indican la votacion alcanzada por los candidatos coaligados.
 La victoria ha sido digna de la

luchas, se enciende hoy en apasionado ardor por una comunión determinada, é interviene en la lucha legal de partidos monárquicos. El celo de la servidumbre perjudica al dueño, y no es mucho que la gente maliciosa se dé á cavilar sobre lo que debe estar libre de toda clase de cavilaciones.

Por doloroso que sea, preciso es confesarlo: la derrota de nueve distritos, de media España, de toda la nación, era la derrota del Gobierno conservador y nada más, digan cuanto les acomode los señores Cánovas y Romero Robledo. Nuestra derrota en el distrito de Palacio, determinada por el entusiasmo conservador de quienes cobran de la lista civil y se ocupan en el servicio, en el mal servicio pudiéramos decir, del Rey, es la única nota que pone sombrías tintas en el cuadro electoral.

Nosotros, mas monárquicos que los conservadores, mas monárquicos que esos empleados de la Casa real que pasean el uniforme palaciego por los colegios electorales, nos dolemos sinceramente del suceso, y bien quisiéramos evitarnos la molestia de consignarlo.

El primer enemigo del Rey no es la coalición electoral, sino el mayor domo mayor del Rey.

Ha obrado sin instrucciones ¿quien lo duda? Ha roto de propia cuenta la neutralidad de aquel lugar donde suben los latidos del pueblo, desnudos de toda pasión política, á buscar el remedio de sus necesidades. Justo será esperar, y nosotros lo esperamos, que estas oficiosidades tendrán término y habrán desagradado á quien en primer término pretendían agradar por tan torcidos caminos.

(El Resumen.)

LIBERALES GERUNDENSES.

Al separarme de vosotros, despues de ser mero espectador de la lucha electoral que acabais de sostener con tanto entusiasmo como patriotismo, bien quisiera despedirme personalmente de todos vosotros y llevar un apretón de mano de cada uno; pero el tiempo aprémia, y no me es posible daros esta prueba de mi reconocimiento á las repetidas de consideración y aprecio que me habeis prodigado durante mi estancia en esta capital. Súpla esta manifestación de público reconocimiento que os dirijo desde el fondo de mi alma, al cumplimiento de mi deber de cortesía y debida correspondencia á vuestras bondades para conmigo.

De mi permanencia en esta inmortal ciudad, durante la campaña electoral que ayer terminó, guardaré un indeleble recuerdo y á los cuatro vientos habré de lanzar, en cuantas oportunidades se me presenten, que vuestra educación política está á una altura tan elevada como la pudo ocupar pueblo el mas libre. El espíritu de tolerancia, transacción y condes-

cendencia, que he visto reinar, vuestra exquisita educación social y la rectitud de intención que he descubierto siempre en vuestras intenciones, os hacen dignos de disfrutar la libertad mas amplia, puesto que entre vosotros jamás podrá convertirse en licencia ya que antes de invocar vuestros derechos sabeis cumplir con vuestros deberes.

¡Ojalá España entera tuviera la conciencia del cumplimiento de estos, cual vosotros! Entonces *todo sería posible*, y no habria que temer que el sol de la libertad pudiera sufrir eclipse alguno.

La campaña de la que hemos salido vencedores (dispensad la inmodestia de contarme entre el número) y en la cual cada uno de vosotros ha ocupado un sitio distinguido, os ha dado una victoria de la que podeis envaneceros. Gerona, por medio de vuestra actividad, vuestro tacto y entusiasmo, ha reconquistado el título de la dignidad de su independencia electoral. Los hijos de esta inmortal Ciudad que por cualquier causa no han tomado parte en la lucha, aquellos mismos que han militado entre los vencidos, os deben agradecimiento.

¡Lástima grande no poder vivir de continuo en esta atmósfera de armonía, prudencia, sensatez, confianza, entusiasmo y patriotismo que se ha desarrollado en torno nuestro en los pasados días! ¡Que su recuerdo os aliente para futuras campañas, en la seguridad de alcanzar la victoria! Si para ello alguna vez creéis útil mi cooperación, considerad mi adiós de hoy como sinónimo de *hasta la vuelta*, pues os doy mi palabra honrada de que tendrá siempre á alta distinción de formar como el último en vuestras filas.

Vuestro affmo. S. S. y amigo
FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

CACHOS.

Nos habia llamado la atención que mientras la coalición venia triunfando en Madrid en nueve de los diez distritos que cuenta dicha capital, en uno solo, precisamente en el de Palacio, obtenia mas votos el candidato ministerial.

Repasando los periódicos de la villa y corte hemos visto que tambien le parecia algo extraño, haciendo cada cual más ó menos comentarios segun el partido en que milita.

Entre los pareceres encontramos el del corresponsal de un periódico barcelonés, que suele beber en buenas fuentes, quien, despues de parecerle burdos los manejos empleados por los ministeriales para combatir la candidatura de coalición, manifiesta que ha debido apelarse hasta el extremo de solicitar los votos de los empleados de Palacio para vencer en el distrito del mismo nombre al candidato liberal señor Montero Rios.

Y añade el corresponsal:

«Algunos e explican este percance que

ha sobrecogido al ex ministro de la Revolución trayendo al cuento que el señor Montero no es santo de la devoción de algunas personas, las cuales, si bien le recibieron con la cortesía en ellas natural una vez que fué á visitarlas en el breve período de dominación de la izquierda, no ocultaron mas tarde á algunos íntimos lo poco simpático que les habia sido el visitante en cuestión.

Sea de esto lo que fuere, lo cierto es que al señor Montero se le hace una guerra cerrada, y que el gobierno, para hacer más difícil su triunfo, ha solicitado, como dije, que los empleados de Palacio, altos y bajos, voten la candidatura ministerial; á cuyo efecto el señor duque de Sexó recogió las cédulas electorales de todos ellos para entregárselas personalmente.»

La *Epoca* se pinta sola para pintar al vivo la situación que se han creado los conservadores liberales, de quienes es acérrima defensora:

Véase la muestra:

«Vencen los ministeriales? Estallido de ira y de despecho, cuyas manifestaciones no sabemos donde se detendrían, dados los propósitos de unos y la menguada fe de otros.

«Vencen las oposiciones? ¿Quién en tal caso vence? ¿Los amigos del trono, ó sus enemigos? ¿Los que acatan la autoridad legítima y sagrada del Palacio Real ó los que obedecen los acuerdos del jefe revolucionario de Londres?»

Esto averíguelo el colega, que es quien plantea tan grave problema.

Por lo demás, los estallidos de ira se dejan para los conservadores de la situación, que la vienen demostrando cada día mas; es ira engendrada por la rapidez con que se hizo la coalición de todos los liberales y la victoria que ha obtenido en las elecciones de concejales, á pesar de los pesares de ellos y de cuantos medios han puesto para descomponerla.

Pero ¿que le hemos de hacer! contra la ira, templanza.....

Un telegrama:

«El señor Romero Robledo insiste en creer que hubiera triunfado en caso de haberle secundado importantes elementos del partido conservador cuya tibieza censura.»

Que viene á ser lo mismo que exclamaba un amigo nuestro cuando caía el premio gordo de la lotería en la ciudad donde habitaba.

«Estoy seguro que me hubiese tocado á mí á tener dinero para tomar el billete.»

Pero el dinero se le habia ido de las manos en francachelas, como á Romero Robledo se lo han dejado los conservadores por sus procedimientos políticos nada santos.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Olot 6 de Mayo de 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio y amigo: en vista de la correspondencia de esta villa que se le lee en el número de este día de su distinguido periódico, considero á V. enterado de que al entrar en la lucha electoral no nos proponíamos

obtener mas victoria que la de deslindar los campos, desenmascarar á falsos liberales, animar y fortalecer á los verdaderos amigos, y evitar que por nuestra inacción pretendieran usurparnos la representación del partido liberal monárquico, algunos renegados que se confunden actualmente con lo mas granado del carlismo.

Todos estos objetos los hemos conseguido por fortuna, debiendo en su virtud quedar sumamente satisfechos de la lucha electoral, sobre todo si se atiende á que el resultado ha sido muy honroso para la coalición, obteniendo un número de votos superior en mucho á lo que públicamente predicaban nuestros enemigos.

Hoy al concluir los escrutinios hemos presentado en todas las mesas, una protesta fundada en haber privado á las minorías de la participación que les concede el artículo 42 de la ley municipal, con objeto de reclamar la nulidad de la elección ante el cuerpo provincial, y con objeto tambien de que presentándose oportuna, pueda servir de fundamento para suspender y despachar á nuestros carlistas y engreidos concejales.

El efecto de esta sencilla protesta ha causado tal impresión y asombro á nuestros competidores, que desde entonces no parece sino que ellos son los vencidos y nosotros los vencedores.

La protesta notarial, que el primer día de elección se formuló por ocupar la presidencia una persona que no era elector del respectivo colegio: el contexto del acta notarial espresa ya el ridículo que corrieron el presidente y secretarios adictos á la candidatura oficial; pero si Vd. hubiese visto la confusión y perplejidad que se retrataban en la fisonomía de esos tres señores, en el momento en que el notario preguntaba á cada uno si se le reconocía como tal, de seguro que les habria tenido que compadecer, considerándoles como imbéciles, ó se habria hurlado abiertamente de ellos, por su servilismo ciego y bestial al señor alcalde y consocios, á quienes pedían con gestos y palabras la contestación que habian de dar.

Satisfechos como estamos de nuestra obra damos con doble gusto nuestro más sincero parabien á los partidos liberales de esa capital, por el completo triunfo que consiguen sobre la candidatura del Gobierno.

Su affmo. amigo y S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Hostalrich 7 Mayo de 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL. Los comités coaligados de esta, despues de una muy tenaz lucha, obtuvieron intervención en la mesa electoral definitiva por 39 votos contra 51.

Ha sido tanto el empeño y decisión desplegado por los mismos para ganar las elecciones municipales, que tal vez esta villa no registre otro ca-

so igual en su historia electoral.

Después del 25 del próximo pasado mes en que en sesión extraordinaria y con la asistencia de un representante de ese comité central se efectuó la coalición para poder luchar con ventaja en las pasadas elecciones municipales, no hemos cesado un momento ni omitido medio ninguno, con el fin de preparar y asegurar nuestro anhelado triunfo.

Árdua y difícil tarea nos impusimos; pues era bien sabido que nuestros conservadores habían trabajado tanto y tan bien el campo electoral, que á no ser por nuestra gran fé política inquebrantable y arraigadas convicciones, no podíamos ni debíamos intentar una lucha, en la cual necesariamente habían de salir infructuosos todos nuestros trabajos por las circunstancias especiales de la localidad.

A las 9 en punto de la mañana del día 3 del que rige, abrióse el colegio electoral bajo la presidencia del teniente alcalde D. Antonio Matas; y después de haberse formado su mesa interina, dió principio la votación de la definitiva; mas como muchos de los electores allí presentes queríamos presenciar la votación, se mandó traer sillas para sentarnos; moviéndose con esto un altercado que acabó mandando el presidente despejar el reducido local donde estaba constituido el colegio electoral, á fin de quedar el paso expedido para los electores.

En los restantes días de elecciones, si bien no se nos han guardado todas las consideraciones que se deben tener á las oposiciones hemos emitido no obstante libremente nuestros sufragios.

Es sabido, y deplorable tenerlo que reproducir, que en esta villa funcionan dos comités constitucionales; que el presidido por D. José Daniel, se coaligó con el de la izquierda dinástica presidido por D. Joaquín Brunet; y que ambos luchando acaban de obtener la minoría del nuevo Ayuntamiento. La otra fracción constitucional monárquica disidente, es presidida por D. Narciso Guich y defendida tras cortina por D. Salvador Torrent, que conviniendo á estos después de la misión de sus cinco votos á la urna, mover un alboroto y ser lanzados por lo mismo del colegio electoral, supónese por algunos que se hizo no solo bajo el propósito ruin de perjudicar á sus correligionarios coaligados, si que también para cimentar y legalizar á su manera su ya premeditado retraimiento, y poder ocultar mejor su vergonzosa impotencia en la pasada lucha electoral.

En conclusion: consta del escrutinio de los tres días de elecciones, que han emitido su voto 97 electores, de los cuales 58 pertenecen á los conservadores y 39 á la coalición; los 63 restantes hasta completar el número 160 que figuran en el censo de

la población, los 45 pertenecen á la clase de los indiferentes, quedando los demás para la fracción de Torrent no coaligada que se ha abstenido de votar.

Esto es la verdad de cuanto ha ocurrido en esta villa los días 3, 4, 5 y 6 en que han tenido lugar las elecciones, por mas que otra cosa diga el referido corresponsal de *La Lucha*.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Reunidos en fraternal banquete celebróse ayer por los coaligados el triunfo obtenido en las ya pasadas elecciones municipales de cuyo resultado damos cuenta en otro lugar de este número.

Pocas veces se ha visto más animación entre los concurrentes á un acto político y pocas también más armonía entre personas de tan diversas aunque similares procedencias.

Ocupaba la presidencia nuestro estimado y distinguido amigo D. Félix Maciá y Bonaplata á quien iba dedicado dicho banquete, como obsequio á sus patrióticos esfuerzos por la coalición y sentados á su derecha é izquierda estaban las personas más caracterizadas de cada partido hasta llenar por completo los sitios disponibles de la mesa que en forma de herradura se había al efecto preparado.

Dió principio el banquete á las doce en punto y se sirvió entre la animada conversacion de los comensales, hasta que llegados los postres en cuyo momento entró nuestro muy querido amigo D. José Ameller, que fué recibido con una nutridísima salva de aplausos y destapado el *champagne*, se iniciaron los brindis. Inaugurólos el señor Moradillo y siguiéronle en el uso de la palabra varios comensales, haciéndolo todos en honor de la victoria alcanzada y en pró de la armonía entre los elementos liberales de la provincia. Levantóse por fin el señor Ameller que condensó en elocuentes frases la verdadera historia de la coalición é interpretó con sentidas palabras el vivo deseo de los que allí se hallaban, de perpetuar en lo posible ese hecho que no ha venido á ser mas que una demostración de la fuerza del espíritu liberal de Gerona.

Acto seguido se levantó el señor Puigoriol á quien sus ocupaciones no le habían permitido tampoco asistir hasta los últimos momentos y en catalán, pero en inspirados conceptos demostró los buenos deseos que al partido posibilista de esta ciudad animan en pró de la armonía entre todos los elementos liberales y terminó ofreciendo en nombre de aquel su incondicional apoyo á toda idea y acto de libertad en oposición al reaccionarismo.

Levantóse finalmente el señor Maciá y Bonaplata que en discretas y oportunas frases condensó lo dicho por todos los concurrentes que habían tomado la palabra y terminó haciendo votos por la consolidación de la manifestación del espíritu liberal que acaba de dar evidente muestra el pueblo de Gerona que como acertadísimamente dijo, ha de conquistarle en la historia el honroso título de vificadora del sistema parlamentario.

Se acordó luego por unanimidad remitir un telegrama de felicitación al directorio de la coalición liberal en Madrid.

Abandonóse poco después la mesa y por la inmensa mayoría de los allí presentes fué acompañado á la estación el señor Maciá en donde recibió una calurosa despedida de la que debió seguramente llevarse tan grato recuerdo, como entre nosotros ha quedado el de su breve pero fructuosa permanencia en esta inmortal ciudad.

—Como verán nuestros lectores en la «Crónica electoral», no ha sufrido en la vida ningún partido político una corrida más ignominiosa y vergonzosa, que la que acaba de sufrir el partido conservador en las elecciones municipales que terminaron anteayer en esta ciudad. Ni un solo concejal ha podido sacar, **TODOS, ENTERAMENTE TODOS LOS HA PERDIDO**; la candidatura de coalición ha triunfado por entero, por lo tanto á los conservadores no les ha quedado más remedio que morder el polvo de la mas denigrante derrota.

¡Abur conservadores, hasta otra, si os atreveis!

—Los alumnos de todas las facultades universitarias y de los institutos de segunda enseñanza deberán satisfacer, durante el mes actual, los derechos académicos en papel de papeles del Estado.

—Segun nuestras noticias en casi todos los pueblos de esta provincia han perdido también las elecciones los que en ellos se titulan conservadores; así es, que el actual gobierno, (si sigue siéndolo cuando vean la luz pública estas líneas) no tiene mas adictos aquí que los diputados á Cortes que le dieron los carlistas y algunos liberales por equivocación y gracias, pues estos señores pueden contarse como temporeros, porque en otras elecciones estén seguros que no serán elegidos.

Y sinó al tiempo.

—*El Liberal*.—La coalición es el país: los conservadores son un partido.

La Epoca.—De suerte que para los coalicionistas, nosotros los conservadores somos extranjeros en nuestra propia patria?

Nosotros.—Estranjeros no, pero españoles de pega... Sí.

—Ha llegado á esta ciudad la compañía lírica que viene á actuar en el teatro de los jardines del Centro.

Mucho nos alegraremos que la empresa se vea recompensada en sus gastos.

—Por exceso de original nos vemos precisados á retirar varios sueltos de esta sección.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 6.—El resultado de las elecciones en Madrid ha sido: Distrito de Palacio, coalición 1,207 votos, gobierno 1,426.—Centro, coalición 1,348, gobierno 722.—Buenavista, coalición 1,805, gobierno 1,307.—Audiencia, coalición 1,268, gobierno 768.—Universidad, coalición 1,532, gobierno 952.—Hospicio, coalición 1,437, gobierno 905.—Congreso, coalición 1,280, gobierno 685.—Hospital, coalición 1,085 gobierno

706.—Inclusa, coalición 668, gobierno 445.—Latina, coalición 1,107, gobierno 609.

Resultan triunfantes 19 candidatos de 20 presentados por la coalición, resultando vencido solo el señor Montero en el distrito de Palacio.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. La Aparición de s. Miguel Arcángel y s. Eladio ob. cfr.

SANTO DE MAÑANA. s. Gregorio Nacienceno ob. y dr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Beatas.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

ANUNCIOS

Denticina infalible.

OID, MADRES. Ni un solo niño muere de la dentición penosa y difícil, usada la DENTICINA de Izquierdo, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, precautiendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas.

El jarabe de la dentición para frotar las encías en caso necesario, 8 reales y se remite por 12.

Madrid, F. Izquierdo, Sacramento, 2, Botica, y en las principales boticas de toda España. En Gerona Vivas y otros.

OZON-SULFUR-NIKELS

Electrificación de las sustancias medicamentosas para recobrar la salud completa.

Dr. Richar Nikels, 14, Imperial via, Berlín.

Premiado 19 veces.—Grandes diplomas de honor.

CONGRESO MÉDICO: Berna 14 Julio 1884

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Dirección su preparado que denomina OZON-SULFUR-NIKELS.—Realmente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometía, cabiéndonos el placer de poder manifestarle que con su ESPECÍFICO se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfurosas de los más renombrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Doctores TULLER, KRAUSK y SIMMERHAM.

VIRUELLAS Sarampión, Escarlatina, Rosa, Eruptivas é Infecciosas las Precave, Aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

TISIN Catarrros pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

HERPES Escrófula, Sífilis, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Humorales por crónicas y antiguas que sean.

ÚLCERAS malignas en la Matriz, Carrera, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean.

PRECIOS: España 6 pts.—Portugal 1080 Reis.

Lo expende el Doctor MUTGE Director del Gabinete Médico Aleman, Cármen-41 2.º—Barcelona el que contestará gratuitamente á las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

GALLETAS-OSTEÓGENAS

á base de

Lacto-fosfato, carbonato y fluoruro cálcicos iodados.

Nuevo producto alimenticio ideado por D. ANTONIO SUBIRÁ, Licenciado en la facultad de Farmacia y premiado con diplomas de honor en diferentes certámenes públicos.

Fabricados según los últimos adelantos por los

SRES. VIÑAS Y C.^{IA}—BARCELONA.

Las GALLETAS-OSTEOGENAS han merecido la APROBACION Y RECOMENDACION de la REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE CÁDIZ, habiendo sido igualmente elogiadas por reputados profesores en Medicina, como el reconstituyente mejor, conocido hasta hoy para el tratamiento del raquitismo, escrófulas, anémia, (pobreza de sangre), clorosis, (color pálido), enflaquecimiento, debilidad nerviosa, y muy especialmente en la tuberculosis. Son recomendadas por notabilidades médicas á las Señoras embarazadas y nodrizas, y á los niños durante el crecimiento; siendo indispensables en las convalecencias, fracturas de huesos y diversas afecciones óseas.

Depositarios en Gerona: Farmacia de D. J. AMETLLER, y D. JOSÉ M.^a PEREZ Y XIFRA.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quién sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico más bien presentado y más confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura.
GERONA: Botica del Dr. Ametller.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

Elixir dentífico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD EN LAS FAMILIAS

INTERESANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

¡OJO QUE HAY FALSIFICADORES!

Usar esta pomada y no padecer. ¿Ois hermanos? No sufrir más las mujeres de tumores ni grietas en los pechos, ni largar la duración de los partos. No más almorranas ni sus fatales consecuencias. No más reumatismo ni ataques de nervios. No más úlceras ni aun amenazando gangrena. Esta pomada, la evita en todo caso. Eficacísima para toda inflamación, erupciones, muelas, boca, garganta, narices, flemones—manos—dedos, callos y duricias en los pies, sífilis, granos y demás casos quirúrgicos.

A 6 reales bote (con prospectos de esplicaciones é infinitos ejemplos verídicos) en Gerona casa del señor Murtra, plaza de las Coles 27 y demás corresponsales de Martin en toda España.

Exigir la firma en la etiqueta. Para consultas y prospectos (gratis) ó pedidos de botes, (su valor anticipado) dirigirse á MARTIN calle de Miserferrer núm. 2, entresuelo, 2, Barcelona, (esquina á la de Ripoll.)

VILANA Y C.^a

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

áplazos desde una peseta semanal.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlín, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricofi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlín, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna.

Prospectos en español.—Caja 3 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN —
© Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, num. 41, 2.º, BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

IMPRESA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.